

北京航空航天大学

设立劳动教育月

本报讯(记者 许卉)擀面、包馅,制作枣花酥……一堂劳动实践课日前在北京航空航天大学学院路校区北区食堂二层开课,这堂劳动课拉开了北航5月“劳动教育月”的序幕。

这是北航首次设立劳动教育月,学校副校长吕卫锋在活动启动仪式上表示,北航出台的《劳动教育工作方案》是学校“1+10”人才培养系列文件中一项重要内容。方案中设置了校园劳动文化教育、日常生活劳动教育、服务性劳动教育、生产劳动教育四大劳动教育实施模块,建设以课程教学为基础、以校外实践为重点、以创新创业为特色的全覆盖劳动教育体系。学校在5月设立劳动教育月,目的就在于引导学生积极参与各项劳动,通过动手实践、出力流汗,接受锻炼、养成习惯,以实际行动践行劳动精神。

“航味巧技”实践课上,食堂主食厨师郭号霞正在教学生们制作枣花酥。43岁的郭号霞已经在北航总务处食堂科工作24年之久,2009年至2013年在教工食堂负责烤、烙、蒸等类型的主食制作,2013年至今负责食堂点心制作,而现在,她不仅是饮食服务中心教工食堂面点厨师,还是劳动教育课堂小组的主讲。在“航味巧技”实践课上,她向同学们传授了枣花酥及饺子的制作工艺。

同学们热情高涨,从擀面、包馅,到切制、翻花,每个人都拿出百分之百的努力,仔细看郭老师的动作,听她讲枣花酥怎样翻才能匀称好看,饺子如何包才能确保不漏。精美的枣花酥新鲜出炉,水饺冒着腾腾的热气出锅,同学们在动手实践后高兴地品尝了自己的劳动成果。

与此同时,一场热火朝天的劳动嘉年华在北航学院路校区和沙河校区一起进行。学生要在规定时间内完成提水赶路、挑担运送、推独轮车、抽签答题、垃圾分类、制作年糕等项目,完成4至6项才能顺利通关。

北航把劳动融入课程中来,依托优势资源开展丰富的劳动教育课堂。劳动教育月里,学校还将开展劳模报告会、实验室清洁、宿舍大清扫、校园公益劳动等系列活动。



① 学生在擀饺子皮。

张宇涵 摄



② 学生推着独轮车奋力冲向终点。

朱权 摄



③ 学生在制作年糕。

朱权 摄



④ 学生在进行挑担运送比赛。

陈家珩 摄

北京高校思政课教师“云端备课”

推动北京冬奥精神融入思政课教学

本报讯(记者 安京京)记者从北京市教委获悉,“弘扬北京冬奥精神”——第十三期北京市学校思政课教师“同备一堂课”活动日前顺利举行。

北京高校专兼职思政课教师、马克思主义理论专业研究生在线参与学习,来自全国32个省(自治区、直辖市)的万余名思政课教师同步收看直播。中国人民公安大学思政课教师白洁、北京航空航天大学思政课教师王江伟、中央财经大学思政课

教师王静、中央美术学院思政课教师袁宏松、北京工商大学思政课教师张彦琛等5位北京高校教书育人“最美课堂”一等奖获奖教师受邀作交流展示,从不同视角对北京冬奥精神的深刻内涵作了精彩阐释和示范教学。

白洁以“父子两代奥运执旗手”的故事引入,深入解析了“胸怀大局”的重大意义,激励青年学子胸怀“国之大者”,勇担时代使命。王江伟从文化内涵、实践逻辑等角度系统解读“自信开

放”,引导学生进一步坚定“四个自信”。王静以冬奥筹办举办的艰辛历程阐释“迎难而上”,引导当代青年发扬斗争精神,奋进新征程、建功新时代。袁宏松以四个感人的冬奥微故事切入,生动阐述了“追求卓越”的时代要求。张彦琛结合北京冬奥会成功举办的经验,生动解读了“共创未来”的深远意蕴,激励青年学子为推动构建人类命运共同体贡献智慧力量。

备课活动受到广大师生欢

迎,中国人民大学马克思主义学院副院长宋学勤表示,思政课教师要带头将冬奥精神融入教育教学,充分融入师生参与服务保障冬奥会的感人故事,以小切口呈现大图景,不断提升课程亲和力和针对性。北方工业大学思政课教师张茂林认为,冬奥的申办筹办举办本身就是一堂无与伦比、鲜活生动、直抵灵魂的“大思政课”,北京冬奥精神是对本届冬奥盛会的全面总结,必须找准切入点、结

合点,上好冬奥“大思政课”。各校思政课教师也纷纷表示,本次集体备课将北京冬奥精神学习贯彻与教学实践紧密结合,组织及时、形式新颖,对思政课教师在课堂上讲清、讲透冬奥精神很有帮助。

下一阶段,市委教育工委还将组织开展主题宣讲等活动,组织冬奥建设者、服务保障人员、志愿者等群体走进高校思政课,将北京冬奥精神转化为团结教育师生的强大思想武器。